ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
Sessione Ordinaria 2010
CORSO DI ORDINAMENTO

Questionario

Quesito 1

Sia p(x) un polinomio di grado n. Si dimostri che la sua derivata n-esima & p{"™)(x) = nla, dove a, e il
coefficiente di a" .

Soluzione

Dato il polinomio p(x) = a,x" +a,_;x" " + an_zxn_2 o + alxl +ay sihache:
pM(x)=n-a,x" L +(n-1)a, x" 2 +(n-2)a, »,x"2 +..... +ay
pP)(x)=n-(n-1)a,x" 2 +(n-1)-(n-2)a, X" 3 +(n-2)-(n=3)a, X" +.... +a,
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Quesito 2

A
Siano ABC un triangolo rettangolo in A, r la retta perpendicolare in B al piano del triangolo e P un punto di r

A A A
distinto da B. Si dimostri che i tre triangoli PAB, PBC e PAC sono triangoli rettangoli.

Soluzione 1

Essendo PB perpendicolare al piano di ABC, PB & perpendicolare a qualsiasi retta passante per B appartenente al piano,
A A

quindi PB & perpendicolare ad AB e a CB, cio vuol dire che i triangoli PAB e PBC sono triangoli rettangoli in B.

Applicando il Teorema delle tre perpendicolari:

“Se dal piede di una retta perpendicolare ad un piano si conduce la perpendicolare ad una qualunque retta

dello stesso piano, quest'ultima retta & perpendicolare al piano delle prime due”,
A
si dimostra che il triangolo PAC érettoin A.

Infatti, la retta BA, condotta dal piede B della perpendicolare r al piano o, € perpendicolare alla retta AC del piano.
Pertanto, per il teorema sopraindicato, tale retta AC risulta perpendicolare al piano individuato dalla retta BA e della retta

A
PB. Cio implica che il triangolo PAC é rettangolo in A.
r

P
B
Soluzione 2
4 —2 —2 -2
Applicando il Teorema di Pitagora al triangolo PAB siha: PA~ =AB +BP
A

—2 —=2 —=2
Applicando il Teorema di Pitagora al triangolo PBC siha: PC™ =BC  +BP

PC =BC® +BP” =BC" +(pA _ABZHW _ﬁ2j+ﬁ2 ~AC? +PAZ.

. —2 —2 —2 o 4 _
Pertanto avendo dimostrato che: PC = AC +PA =cheiil triangolo PAC é rettangolo in A.
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Quesito 3

Sia y il grafico di f(x) =e3* +1. Per quale valore di x la retta tangente a ¥ in (x; f(x)) ha pendenza uguale
az2?

Soluzione

La pendenza della retta tangente in x € data dalla derivata 34
della funzione f(Xx) nel punto x.

La derivata prima vale: fI(X) =3e%X, i

Imponendo che: f'(x)=2 siha:

363X _2: e _-2: 3x_In2;
3 3
X=l|ngzwz_014_
3 3 3

'
o
o
[3,]
—_
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Quesito 4

) . . 1
Si calcoli: lim 4x-sen=
X—> 0 X

Soluzione

. 1 . .
lim 4x-sen== (©-0=?) Forma indeterminata

X—> 0 X
1
1 sen— 1
lim 4x-sen= = lim 4- X =  Ponendo —=t sihache: Se X >0 = t—0.
X—> o0 X X—> o0 l X
X
Sostituendo si ottiene:
sen —
. . sent
= lim 4. X—- = lm4.-=—= = 4.1 = 4,
X—> 0 1 t—>0 t
X
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Quesito 5

Un serbatoio ha la stessa capacita del massimo cono circolare retto di apotema 80 cm. Quale € la capacita in
litri del serbatoio?

Soluzione
Conviene trasformare I'apotema del cono VT =80cm =8dm

Ponendo l'altezza del cono VH = X, si ha che il raggio di base é :

ﬁ:\/Bz—xz :\/64—x2

Il volume del cono, in funzione di x, &:

V(X) = 22 TH> VA = 2764 -x%) x cioe:
3 3

V(x) = l71-((34x—x3 con 0<x<8
3

V!(x) = %ﬂ-(64—3X2);

V'(X)=0; %ﬂ'(64—3X2)=0; X=$‘/6?4=$¥ di cui soltanto X=+8\3/§ & accettabile.

843

1
vlix) >0; 5ﬂ-(64—3x2)>0; 0<x< 3 /78\5\‘
3

—0
0
83

o—»
8

La funzione volume del cono presenta allora un massimo in X =

Tale volume massimo vale: V(x) = %ﬂ'(64—6?4j'8£ = lﬂ'%'Bﬁ = ﬂ-g\@z206,37.

3 3 3 3

Pertanto il serbatoio ha una capacita 206,37 litri.
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Quesito 6

Si determini il dominio della funzione f(x)=+/cosx
Soluzione

cosx >0; —%+2kﬂSXS§+2kﬂ con keZ .

N

412 0 - b

/2

2m

v

Esame di Stato 2010 - ORD www.mimmocorrado.it



Quesito 7

3x2 —11x -4 X <4

Per quale o quali valori di k la funzione h(x) =
kx2-2x-1 X >4

@ continua in x = 4?

Soluzione

Affinché la funzione h(x) sia continua in 4 € necessario e sufficiente che i limiti destro e sinistro esistano, siano uguali e
coincidano con il valore della funzione in X =4 .

Il valore della funzione in x =4 e&: f(4)=3-42 -11-4-4=0 .

Il limite sinistro vale:  lim h(x) = lim (3X2 -11x —4)= 0.
X—4" X—4~

Il limite destro vale:  lim h(x) = lim (k x2 - 2x —1)=16k -9.
x—4t x—4t

. R . . . 9
Pertanto la funzione € continuain X=4 seesolose: 16k-9=0; cioéese k= 6
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Quesito 8

n n n . . . . - .
Sen>3 e , , sono in progressione aritmetica, qual ¢ il valore di n?
n-1 n-2 n-3

Soluzione

Applicando la definizione di progressione aritmetica si ha:

(o2} a) s n o)
2" ) o)

n n
Applicando la legge delle classi complementari: ( kJ = ( J
n

SHEHEY

+

> 2.3 on
“n-(n-1)-(h-2)
n-(n-1) s +n
n-(n-1)-" (n—16)-(n—2)_ o

6n2 —6n—n-(n2 —3n+2)—6n=0
6n2 —6n—n3 +3n2 -2n-6n=0
—n3 +9n2 -14n =0

n3 —9n2 +14n =0

n=0
n=0
n-(n2—9n+14)=0 5 =2
n“-9n+14 =0
n1=7

Dovendo essere n >3, la soluzione accettabileé n=7 .
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Quesito 9

A . - A PR
Si provi che non esiste un triangolo ABC con AB=3, AC=2 e ABC =45°. Si provi altresi che se AB=3,
R A
AC =2 e ABC =30°, allora esistono due triangoli che soddisfano queste condizioni.

Soluzione

Per il I° Triangolo, applicando il teorema dei seni si ha:

AB  AC | 3. 2
A A A sen45e’
senC senB senC
A
2-senC =3 -sen45b° da cui:
VAN
senC=§-sen45°=§-£=ﬂzl,06 :
2 2 2 4

che e un’equazione impossibile.

Per il lI° Triangolo, applicando il teorema dei seni si ha:

AB  AC 3 2
A AT A o’
senC senB senC sen 30
A
2-senC =3-sen 30° da cui:
VAN
senC=§-sen30°=§-l=§=0,75
2 2 2 4

X =4859°

che ammette due soluzioni
Xx=13141°
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Quesito 10

Si consideri la regione R delimitata da y =+/x , dall’asse x e dalla retta x =4 e si calcoli il volume del solido
che essa genera ruotando di un giro completo intorno all’asse y.

Soluzione

Il volume del solido generato da R nella rotazione intorno all'asse y € dato dalla differenza fra il volume del cilindro con

raggio di base 4 e altezza 2 il volume del solido ottenuto facendo ruotare intorno all'asse y il grafico di X = y2 con
y €[0, 2].

>

|
N
D

[=>]

2 t 2 2 f 22 f 4 y> ’
V=rr?.-h - z[[f(y)]? dx=x-4 -2—nj[y] dx =327 -7y dX=327T—7T|:?] -

a 0 0 0
5 o5 _
=32ﬂ—ﬂ 2——0— = 327‘[—27'[ = Mﬂ' = %ﬂ- .
5 5 5 5
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